



## **Митрополит Иларион: Будем стараться подражать Господу в Его безграничной любви**

Вечером 16 апреля 2020 года, в канун пятницы Страстной седмицы, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион совершил утреню Великого Пятка с чтением двенадцати Евангелий Святых Страстей Господа нашего Иисуса Христа в московском храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке. Владыке сослужили клирики храма.

После богослужения архипастырь произнес проповедь:

«Мы с вами слышали, дорогие отцы, дорогие братья и сестры, двенадцать отрывков из четырех канонических Евангелий, повествующие о последних часах, минутах жизни Господа нашего Иисуса Христа: о том, как Он был осужден на смерть Понтием Пилатом, как подвергся бичеванию и поруганию, как шел на Голгофу, неся Свой крест, как был распят и как умирал на кресте.

Перед Своим страданием (об этом мы слышали в первом евангельском чтении) Господь говорит Своим ученикам: «По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Ин. 13. 35); «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга» (Ин. 13, 34); «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15. 13).

Дела у Господа никогда не расходились со словами. Если Он что-то говорил, то каждое слово было оплачено Его кровью и потом, всем подвигом Его жизни. И когда Он говорил о жертвенной любви, которая делает человека способным положить душу свою за ближних, то Он говорил о той любви, которую Сам явил на кресте.

Христос умер за каждого из нас, и каждого из нас Он считает Своим ближним. Каждый из нас – Его сын и дочь, Его брат и сестра. И все мы искуплены Его Божественной кровью. Но неслучайно именно перед Своим страданием Христос говорил ученикам о том, что они призваны любить друг друга жертвенной любовью, которую Он явил всем подвигом Своей жизни. И слова эти обращены не только к Его ученикам, но и к каждому из нас.

По чему люди узнают, что мы – ученики Господа Иисуса Христа? Не только по тому, что мы

будем ревностно соблюдать установления Церкви, посещать храмы Божии, регулярно исповедоваться и причащаться. Прежде всего, нас узнают по нашей любви, которую мы призваны являть ближним.

В эти Страстные дни Господь возложил на очень многих из нас совершенно особый подвиг, к которому многие оказались не готовы. Мы вдруг оказались запертыми в четырех стенах с нашими ближними. С ближними нам не всегда легко, ибо кого-то мы любим больше, кого-то меньше, с кем-то у нас отношения складываются хорошо, с кем-то не очень... Но сегодня мы призваны явить жертвенную любовь к нашим ближним, ту любовь, которую явил Господь Иисус Христос к каждому из нас.

Нет, от нас сейчас не требуют, чтобы мы распинали себя на кресте. Никто не требует, чтобы мы отдавали свою жизнь за ближних. Хотя и есть среди нас люди, готовые к самопожертвованию ради спасения ближних. Это, прежде всего, врачи, которые трудятся в тяжелейших условиях, рискуют своим здоровьем и своей жизнью, неделями не видя своих близких, ибо все свои силы и свое время они отдают больным. Это и многие другие, в том числе добровольцы, которые приходят на помощь страдающим, помогают престарелым людям, выполняя различные действия, направленные на то, чтобы облегчить им жизнь в это трудное время.

Каждый из нас может что-то сделать для ближнего. Каждый имеет сейчас возможность исполнить заповедь, которую Господь назвал новой, и которая предполагает, что наша любовь будет не только взаимной, ответной, но что мы будем являть любовь к нашим ближним вне зависимости от того, как они к нам относятся. И прекрасным «тренировочным полигоном» для каждого из нас является семья. Если кто-то сейчас тяготится тем, что невозможно выйти на улицу, развеяться, невозможно оторваться от своих близких, которые также находятся вместе с вами в четырех стенах, то все это, может быть, оттого, что Господь не видит в нас той любви, которую Он ожидает от Своих учеников. Быть может, это потому, что Бог хочет дать нам шанс совершить хотя бы малую долю того подвига, которую совершил Он.

Будем в дни Страстной седмицы читать Евангелие, вслушиваться в слова Господа Иисуса Христа и учиться жить так, чтобы слова наши не расходились с делами. Будем учиться любить так же, как Господь возлюбил каждого из нас. И начнем с наших ближних, с наших родственников – с тех, кто находится с нами под одной крышей.

Если у нас есть трудности и недоговоренность в отношениях с нашими ближними, то сейчас нам предоставляется шанс выйти на новый уровень общения с ними. Если в семье нас кто-

то обижают, у нас появляется возможность не только претерпеть обиду, но и ответить любовью, как Господь заповедал: «Кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую» (Мф. 5. 39). И не стоит воспринимать эти слова только буквально – их можно применить в отношении любого семейного конфликта. Если с тобой, христианином, поступают несправедливо, ты всегда имеешь возможность не ответить злом на зло, обидой на обиду.

Давайте в эти дни будем учиться жить так, как заповедал нам Господь Иисус Христос. И читая Евангелие, и слушая о том, чему Господь учил, и какой ценой Он оплатил это учение, будем стараться подражать Господу нашему Иисусу Христу в Его безграничной любви. Аминь.

Храни вас всех Господь!»

*Служба коммуникации ОВЦС*